

## 谁来拯救上帝？（伯一）

### 一、瞧，这「神」！

这个题目，一看上去，大概又会给人哗众取宠的感觉。我的响应是，若大家说的是异教的、或「一般的」神明或上帝，「拯救」这个字，的确很不适合用在他们身上。因为理论上讲，神是**强者**，人是**弱者**，只有**神救人**，不会有**人救神**这回事。不过，我说的是基督教的上帝，综观圣经、历史和现实，这位上帝，却在许多事情上呈现为「弱者」，甚至从某意义讲，需要人的「拯救」...

旧约里的耶和华，创天造地，呼风唤雨，似乎有无上权柄；但许多时候，却又软弱得像一个被儿子遗弃的父亲，或被妻子遗弃的丈夫——

玛 1:6 「藐视我名的祭司啊，万军之耶和华对你们说：儿子尊敬父亲，仆人敬畏主人；**我既为父亲，尊敬我的在哪里呢？我既为主人，敬畏我的在哪里呢？...**」

耶 2:5-8 耶和华如此说：**你们的列祖见我有甚么不义，竟远离我，随从虚无的神，自己成为虚妄的呢？...我领你们进入肥美之地，使你们得吃其中的果子和美物；但你们进入的时候就玷污我的地，使我的产业成为可憎的。祭司都不说，耶和华在哪里呢？传讲律法的都不认识我。官长违背我；先知藉巴力说预言，随从无益的神。**

其实，早在伊甸园中，这位慈悲天父，就第一次尝到被人「遗弃」的滋味——

创 3:8-9 天起了凉风，耶和华神在园中行走。那人和他妻子听见神的声音，就藏在园里的树木中，躲避耶和华神的面。耶和华神呼唤那人，**对他说：「你在哪里？」**

人类的始祖，因为疑心上帝的善意，厌弃上帝作他们的主宰，就吃下分别善恶的果子，要自己决定善恶、自己主宰未来，自己走自己的路，就背叛、离开上帝。「**你在哪里？**」——这个慈父的呼唤，于是就由伊甸园开始，一直呼唤到如今。换一个更沉痛的讲法，就是人类遗弃、遗忘这位慈悲天父，一直遗弃、遗忘到如今。

对于以色列人，真相是：

撒下 8:8 自从我领他们出埃及到如今，他们常常离弃我，事奉别神。

对于全人类，真相是：

罗 1:21 因为，他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。

### ——谁来拯救这位慈悲父亲？

到了新约，在耶稣基督的身上，上帝更被彻底地遗弃了——

路 23:13-25 彼拉多传齐了祭司长和官府并百姓，就对他们说：「你们解这人到我这里，说他是诱惑百姓的。看哪，我也曾将你们告他的事，在你们面前审问他，并没有查出他甚么罪来；就是希律也是如此，所以把他送回来。可见他没有做甚么该死的事。故此，我要责打他，把他释放了。」**众人却一齐喊着说：「除掉这个人！释放巴拉巴给我们！」**这巴拉巴是因在城里作乱杀人，下在监里的。彼拉多愿意释放耶稣，就又劝解他们。**无奈他们喊着说：「钉他十字架！钉他十字架！」**彼拉多第三次对他们说：「为甚么呢？这人做了甚么恶事呢？我并没有查出他甚么该死的罪来。所以，我要责打他，把他释放了。」**他们大声催逼彼拉多，求他把耶稣钉在十字架上。他们的声音就得了胜。**彼拉多这才照他们所求的定案，把他们所求的那作乱杀人、下在监里的释放了，把耶稣交给他们，任凭他们的意思行。

这位自我宣称能救人灵魂不死的「救主」，竟自身难保，被无情虐杀，难怪在场的几乎所有人，上至官府、下至兵丁、罪犯，都对祂大加讥讽嘲弄——

路 23:35-39 百姓站在那里观看。**官府**也嗤笑他，说：「他救了别人；他若是基督，神所拣选的，可以救自己吧！」**兵丁**也戏弄他，上前拿醋送给他喝，说：「你若是犹太人的王，可以救自己吧！」在耶稣以上有一个牌子写着：「这是犹太人的王。」那同钉的两个**犯人**有一个讥笑他，说：「你不是基督吗？可以救自己和我们吧！」

### ——谁来拯救这位温柔救主？

回看今天，被人骂得最多的是谁？是上帝！名字最常被提及却不当一回事的是谁，是上帝！名字最常被拿来当笑柄的是谁？是上帝（或耶稣）！最常被指着祂起誓却不守祂的约的是谁？是上帝！说话最常被他人滥用歪曲的是谁？是上帝！最常被互相「赠送珍藏」却就是放着不看的书是甚么？是圣经！

### ——谁来拯救这位软弱的上帝？

## 二、被彻底无视的第一号「灾民」

5.12 四川大地震，灾情很重，惨不忍睹，的确惹人同情。人道主义的救援、应该，实事求是的查究责任，也可以。但作为牧者传道，我的职责，是从信仰深度引导大家细味个中的真相与深情，而其中极重要的一项，就是有一位受伤最重的「灾民」，却一直被人无视，无人安慰、无人相助的，祂就是我们的上帝。

甚么意思呢？显浅一点说，祂是造物之主，山河是祂的、物产是祂的、生命都是祂的，所以真正「伤亡惨重的」，是祂自己。而更惨的，是祂哭诉无门。祂还可以向谁投诉？向谁索偿呢？不过，5.12 四川大地震，上帝受到最大、最严重的损失，是「**声誉**」上的损失——

### 1、祂被一些人丑化为「暴君」——

百分之九十九点九，没有地震或别的天灾的日子，没有人想起祂，更没有人感谢祂。但一旦天灾来了，地震来了，人们就忽然想起祂，然后归咎祂，再点名或不点名地咒骂祂。

异教的神，因为没有戴上「**全知全能全善**」等「帽子」，可以「免责」，逍遥法外；基督教的上帝，就因祂号称「全知全能全善」，结果，就要负上全责，最终成了残暴不仁、滥杀无辜的代名词，成为不折不扣的「暴君」。

### 2、祂又被另一些人矮化为「昏君」——

又有另一些人，原因各各不同，却都声称地震（或相类天灾）与上帝无关。他们将这些痛苦灾难或者归咎「魔鬼撒但」、或者归咎「自然力量」、或者好象很务实地归咎各种「人为疏忽」（例如学校建筑偷工减料、地震预警做得不足），又或貌似客观地归咎「奥秘」或「不可知的原因」（即「拒绝猜测」云云）。

他们可能是「善意」，例如希望上帝「美好良善」的形象可以力保不失，又或避免猜测过多而影响救灾的工作和「士气」，又或不想不同的信仰诠释妨碍大家的「合一」等等。目标理由可以不同，但「效果」却终归一样，就是上帝被矮化为一位「不知情」的、「无能为力」的「**失职上司**」——祂管不住魔鬼撒但、制不住自然力量、甚至不知道人们偷工减料，祂最终沦为一位丧失管治能力的「昏君」。

在人间「**宗教常识**」的演绎和推理下，上帝若非暴君（有能力制止灾难而不想制止），就是昏君（或者想制止却无知无能），祂非昏即暴，非暴即昏，甚至亦暴亦昏，总之名誉扫地。

**——谁来拯救这位饱受中伤的上帝？**

### 三、请为祂讨个公道

但怎样才能「拯救」上帝呢？原来，「中伤」所用到的「武器」是「流言」，故此，只有「真理」——上帝自己的话可以救祂自己。今天，我就用约伯记第一章，特别是一章廿一节，来拯救上帝，为祂讨回公道、挽回声誉。

我们先概括读一读约伯记第一章（约伯记 1:1-22）：

1:1 乌斯地有一个人名叫约伯；那人完全正直，敬畏神，远离恶事。

约伯记有两位主角，一位是**约伯**，一位是**上帝**（排名不分先后），至于**魔鬼**，却绝对不是第三男主角，而是「戏分」极少的小配角，第二章以后，便提也不提了。

约伯与上帝，这两位主角互相辉映——都是「**无辜者**」，并用约伯这位无辜者，衬托上帝这位更伟大的无辜者。约伯记全书用力证明的，是约伯的无辜与上帝的更无辜。现在先说约伯的无辜。「约伯完全正直，敬畏神，远离恶事」，这话为的是证明他受的苦，绝对与他的罪无关，他确是无辜受难的。

1:2 他生了七个儿子，三个女儿。3 他的家产有七千羊，三千骆驼，五百对牛，五百母驴，并有许多奴婢。这人在东方人中就为至大。4 他的儿子按着日子各在自己家里设摆筵宴，就打发人去，请了他们的三个姊妹来，与他们一同吃喝。

这段，充分说明约伯蒙受的福气。不过，它主要想表达的不是「义人蒙福」，而是衬托约伯是多么的「完全正直」，他决不会因富而骄。我们看下文——

1:5 筵宴的日子过了，约伯打发人去叫他们自洁。他清早起来，按着他们众人的数目献燔祭；因为他说：「恐怕我儿子犯了罪，心中弃掉神。」约伯常常这样行。

约伯正直、虔诚的形像，在此表露无遗，再一次为下文他蒙受的不白之冤，奠下了他的而且确是「无辜」的基础，亦为他的最后「沉冤得雪」而布下伏笔。

约伯既是无辜的，那么对于他的受苦，圣经是否毫无着笔，毫无解释？有的，不过，此中机密，却是约伯可能永远不知道的，这机密发生在一个「**天庭会议**」之上——

1:6 有一天，神的众子来侍立在耶和华面前，撒但也来在其中。7 耶和华问撒但说：「你从哪里来？」撒但回答说：「我从地上走来走去，往返而来。」8 耶和华问撒但说：「你曾用心察看我的仆人约伯没有？地上再没有人像他完全正直，敬畏神，远离恶事。」

这一段，上帝再一次亲口承认约伯是善良正直的：「地上再没有人像他完全正直，敬畏神，远离恶事。」这亦再一次间接证明，约伯在下文所受的苦是无辜的。但无辜的约伯为甚么会受苦呢？我们再看——

1:9 撒但回答耶和华说：「约伯敬畏神，岂是无故呢？10 你岂不是四面圈上篱笆围护他和他的家，并他一切所有的吗？他手所做的都蒙你赐福；他的家产也在地上增多。11 你且伸手毁他一切所有的；他必当面弃掉你。」12 耶和华对撒但说：「凡他所有的都在你手中；只是不可伸手加害于他。」于是撒但从耶和华面前退去。

至此，似乎给了我一个关于约伯受苦的「**解释**」，就是约伯的受苦，是与**撒但的挑拨**与**上帝的容许**有关，不过，这个解释，却在第二章以后再没提及。圣经，似乎并不在意要为约伯的无辜受苦，或上帝「无理」使约伯受苦，寻找一个「合理」的解释，并以此来洗脱双方的嫌疑。圣经采取完全不同的进路。我们再看约伯无辜受苦的开始，看灾情有多重——

1:13 有一天，约伯的儿女正在他们长兄的家里吃饭喝酒，14 有报信的来见约伯，说：「牛正耕地，驴在旁边吃草，15 **示巴人**忽然闯来，把牲畜掳去，并用刀杀了仆人；惟有我一人逃脱，来报信给你。」16 他还说话的时候，又有人来说：「**神从天上降下火来**，将群羊和仆人都烧灭了；惟有我一人逃脱，来报信给你。」17 他还说话的时候，又有人来说：「**迦勒底人**分作三队忽然闯来，把骆驼掳去，并用刀杀了仆人；惟有我一人逃脱，来报信给你。」18 他还说话的时候，又有人来说：「你的儿女正在他们长兄的家里吃饭喝酒，19 不料，有**狂风**从旷野刮来，击打房屋的四角，房屋倒塌在少年人身上，他们就都死了；惟有我一人逃脱，来报信给你。」

约伯受的苦，是一夜之间，几乎丧失一切。他失去了财产，更失去了家庭幸福，人怎可能承受这么沉重、突然的打击呢？更何况他是彻底无辜的。但我们看约伯的反应——

1:20 约伯便起来，撕裂外袍，剃了头，伏在地上下拜，21 说：「**我赤身出于母胎，也必赤身归回；赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。**」22 在这一切的事上约伯并不犯罪，也不以神为愚妄。

经文说约伯「撕裂外袍，剃了头，伏在地上下拜」——这些都是悲恸的表现，可见约伯不是无动于中的。他伤感、他悲恸，但他仍然坚信上帝，以上帝为「无辜」——「我赤身出于母胎，也必赤身归回；赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。」

在坚信自己是清白无辜的同时，他也坚信，上帝一样清白无辜。他凭甚么？他凭着的是以下三个根本的认定，根本的信念。

## 四、认定人——我赤身出于母胎，也必赤身归回

第一，是认定人的本质。我们在灾难中怨忿、悲恸、不平，因为，我们「认定」我们有损失——损失财富、幸福、健康、生命等等。我们却忘了一个根本事实——「**我们赤身出于母胎，也必赤身归回**」。从来没有甚么是真正「属于」、永远「属于」我们的，一切「拥有」，都是偶然、都是片刻、都是某意义上的「托管」而已。这世界，这宇宙，本来就没有我们，更没有我们所有拥有的，因此，就根本无所谓「损失」。

说得很「玄」么？一点不是！我说得极为实际、显浅，只是我们沉溺于这世界的「幻觉」太久，连自己只是一个人，「**赤身出于母胎，也必赤身归回**」的事实，都忘得一乾二净。再者，只有上帝是真正的「创造者」，人，从来不曾「造」出过一点甚么来，因此，也根本说不上有甚么损失。

这些讲法，大概会令相当一些人不舒服，但真理从来不保证「舒服」，它保证的是「真」，而唯有真理，才能拯救上帝，拯救人，和拯救神与人的关系。

## 五、认定神——赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华

第二，是认定上帝的本质。上帝从没有夺去我们一些甚么，祂是彻底无辜的。「**赏赐的是耶和华**」，我们一切所有的，本来都是祂所赐的，所以极其量，祂只是「收取」，并没有「夺去」。事实上，从来都是人类夺取祂的江山、夺取祂的荣耀——将万物据为己有，更没有将祂当得的荣耀归给祂。约伯坚决认定，上帝是无辜的，就是祂要「收取」，也只是收回祂「应得之物」，因为「**赏赐的是耶和华**」。

不过，与之同时，约伯亦认定「**收取的也是耶和华**」。他拒将上帝丑化为暴君，亦拒绝将祂矮化为昏君。从报信的人口中，约伯当然知道，「直接」造成灾难的原因有「示巴人」、「迦勒底人」、「天火」和「狂风」，笼统而言，就是各种「人祸」与「天灾」。但他好象完不将这些「**第二因**」放在心上，他没有因为怕「失礼上帝」而单单归咎这些「**第二因**」从而「放过」上帝，因为约伯坚信上帝是无辜的——我们不能因为任何我们接受不了的理由，而「褫夺」祂的至高主权，架空祂掌管万有的崇高地位。约伯坚决认定，「**收取的也是耶和华**」，祂作为造物主宰的主权和荣耀，不应因着任何**可知**（如上述天灾人祸）或**不可知**（如天庭中撒但的挑拨）的原因而被稍稍贬损。

约伯彻底认定上帝的仁义和权柄，绝不以上帝为愚妄——祂既非残忍的暴君，也不是无能的昏君。总之，上帝是无辜的。

## 六、认定人对神的本分——耶和华的名是应当称颂的

第三，是认定人对上帝的本分。认定人的本质——「我赤身出于母胎，也必赤身归回」，再认定神的本质——「赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华」，目的，是要进一步认定人对神的本分，就是「耶和华的名是应当称颂的」，亦即是「**我们应当称颂耶和华**」——在蒙赏赐中，称颂祂；在被收取中，也称颂祂！得失祸福，都要称颂祂的名！

但在这次 5.12 四川大地震灾后，在某些「**混教**」（混合数教）的「祈福会」或「祈福呼吁」当中，却充斥着这种荒谬混账的逻辑——

赏赐的**不是**耶和华，收取的也**不是**耶和华，但我们可以向耶和华「祈祷」，因为祂会救助我们云云...

不信的人，不认定「赏赐的是耶和华」，所谓信了的人，不认定「收取的也是耶和华」，却两颗儿一起「祈祷」耶和华，谓要求祂消灾解难，重建明天。不荒唐么？

你蒙受某个损失，会找谁「补偿」呢？正常而言，一、是找当初将相类的东西给你的人，因为你相信他有能力或有门路再给你相类的东西；二、是夺去你这个东西的人，因为你失去的东西正正在他手上，不找他找谁？但是，若你不能认定「赏赐的是耶和华」和「收取的也是耶和华」，那么，耶和华就只是一个不相干的「**路人甲**」，你求祂干甚么？

有人或会问，我只认定祂「赏赐」而不认定祂「收取」，可以吧？不可以！想象一下，若耶和华的「赏赐」可以被撒但或某种自然力量「收取」，则撒但或某种自然力量，岂不比上帝更大更厉害？这样，与其一而再地求上帝再「赏赐」给你，不如爽性请求撒但或某种自然力量高抬贵手，不要「收取」来得省事和彻底。——但若是这样，你当耶和华是甚么东西？

**弟兄姊妹，事实是别无选择。我们唯有认定「赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华，耶和华的名是应当称颂的」，我们才能够合情、合理、合法地向耶和华祷告恳求，或者，祂会开恩可怜我们，再给我们一点机会、宽容，也未可知！**

## 结语、为甚么要拯救上帝？

为甚么我们要「拯救上帝」？——因为上帝会拯救那些愿意拯救祂的人。

谁是想拯救上帝的人？——就是那些在意于人间苦罪，为此而痛苦难过，却更在意于上帝的恩义和荣耀，不忍心为了使自己的信仰良心好过一点，而否认上帝的仁慈公义与至高权柄的人。因为，这些人就像约伯一样，坚决相信只有通过肯定上帝的仁义和权能，这个世界才有

得救的可能，人类才能有一线希望，努力奋斗才有意义和价值。

**拯救上帝，其实就是拯救你「心中的上帝」，就是拯救你对上帝的信心——在任何苦罪困境之中，仍相信祂的仁义，祂决非暴君；也相信祂的权能，祂也不是昏君。于是，你心中就仍有希望，仍能够坚持所信，不会离弃对上帝的信心，最终，其实是拯救你自己！**

约伯记要证明的，是约伯的无辜，与上帝的无辜。在约伯的无辜受难中，约伯是无辜的，而上帝也是「无辜」的，祂决不是喜怒无常，任意降祸的「暴君」，但也不是不知情或无力制止约伯无辜受难的「昏君」——**祂无辜，却掌握一切；祂掌握一切，却仍是无辜。**

请大家记得，将人无辜受灾受苦的罪名归于上帝，上帝确是冤枉无辜的；但是，为了不让祂「惹麻烦」而「褫夺」祂的主权，架空祂掌管万有的权柄，将任何「第二因」凌架在上帝之上，祂就更加无辜！

**赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。**

还有，拯救祂的名誉，也不需要祂面上贴金，或跟前三呼万岁。祂不稀罕虚饰的荣耀，祂要的，是知己者的「**无条件信任**」。祂喜悦在每一个相信祂的人心中，得着荣耀。

为甚么要这么曲折地「拯救上帝」？——我已说过，拯救上帝，为祂挽回声誉、讨回公道，拒绝丑化祂、矮化祂，坚守对祂的仁慈和权柄的绝对信任，最终得救的，其实是你自己。

这种曲曲折折的拯救方式，对于异教与人本主义，是不可理喻的，是愚拙的，是绊脚石。但对于基督信仰，却是贯串全部真理的通则。原来，我们奇妙的「救主」耶稣基督，祂第一次降临的时候，以「**落难者**」而非「得胜者」的姿态出现于人世，目的，就是为了以这种另类的方式进行拯救。圣经说：

赛 53:3 他被藐视，被人厌弃；多受痛苦，常经忧患。他被藐视，好象被人掩面不看的一样；我们也不尊重他。

那些不嫌祂形象鄙陋，在祂落难的时候，仍相信祂的仁义，相信祂的权柄的，就是「拯救祂」的人。到耶稣基督第二次来，以「**得胜者**」而非「落难者」的姿态出现的时候，祂必定会记得这些人，会拯救他们，永远地免于一切苦罪沉沦。

**上帝落难的时候，你救过祂；到你落难的时候，祂必定拯救你！——末世灾难深重，救人有时未可厚非，但不要忘了拯救上帝，并最终救你自己！**